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七年级下册生物过关试卷
班级 学号 姓名

第五章 人体内废物的排出

一、基础回顾

1、排泄途径：人体有三条排泄途径：一是通过 中的汗腺分泌并排出汗液；二是通过 系统排

出二氧化碳和少量的水；三是通过 系统排出尿液。（排出食物残渣称为_____________）
2、泌尿系统组成组成：人体泌尿系统的组成：人体泌尿系统由 、输尿管、 和尿道组成。

3、肾的结构和功能的基本单位是 ；它的组成包括 、 、 。

4、尿的形成：①肾小球的 作用：当血液流经肾小球和肾小囊内壁时，除 、 以外，

水、无机盐、 、 等物质经过肾小球过滤到肾小囊中形成 。

②肾小管的 作用：原尿流经肾小管时，全部的 、绝大部分的 、部分无

机盐等被肾小管重吸收进入包绕在肾小管周围的毛细血管中，剩下的水和无机盐、尿素形成尿液。

③比 较：原尿与血浆相比，除缺少 外，其余的成分如水、葡萄糖、无机盐、尿素等物质

完全相同；尿液与原尿相比，除缺少 和小分子的蛋白质外，水、无机盐、尿素所含比例增多。

5、排尿的意义：

（1）排出 ；（2）维持 ；（3）维持组织细胞的正常生理功能。

二、经典习题

1、肾小球毛细血管内的葡萄糖滤过到肾小囊腔中，至少要经过几层细胞膜：（ ）

A、一层 B、二层 C、三层 D、四层

2、与流入肾脏的血液相比，从肾脏流出的血液所含成分的特点是：( )
A、二氧化碳减少了 B、氧气增加了 C、葡萄糖减少了 D、尿素减少了

3、尿的形成是连续的，而尿的排出是间断的。其主要原因是 ( )
A、肾小管的重吸收作用 B、肾脏的控制作用

C、膀胱的贮存作用 D、肾单位的泌尿作用

4、正常人原尿中不含有的成分是：（ ）

A、葡萄糖 B、大分子蛋白质 C、无机盐 D、尿素

5、若用药物将肾小管麻痹，则尿液中将出现：（ ）

A、红细胞 B、白细胞 C、葡萄糖 D、蛋白质

6、肾炎病人的尿液中，若发现有红细胞和蛋白质，则发生病变的部位是：（ ）

A、肾小球 B、肾小囊 C、肾小管 D、肾单位

7、人体内含尿素最少的血液是在：（ ）

Ａ．肾静脉 Ｂ．主动脉 Ｃ．肾动脉 Ｄ．肺动脉

8、由毛细血管组成的结构是：（ ）

Ａ.肾单位Ｂ.收集管Ｃ.肾小球Ｄ.肾小囊

9、肾脏的结构与功能的基本单位是（ ）

Ａ．肾单位 Ｂ．肾小囊 Ｃ．肾小管 Ｄ．肾小球

10、泌尿系统的组成是（ ）

Ａ.肾单位，肾脏，输尿管 Ｂ.肾脏，输尿管，膀胱，尿道

Ｃ.肾动脉，肾静脉，肾脏，肾单位 Ｄ.肾脏，肾小球，肾小囊，肾小管

11、原尿与血浆相比，主要区别是原尿中不含有： （ ）

Ａ.大分子蛋白质 Ｂ.无机盐 Ｃ. 葡萄糖 Ｄ.尿素

12、下列活动不属于排泄的是（ ）

Ａ.排出尿液 Ｂ.呼出二氧化碳 Ｃ.排出汗液 Ｄ.排出粪便

13、肾单位形成的尿液，排到体外的途径依次是：（ ）

①膀胱 ②输尿管 ③肾脏 ④尿道

Ａ.①②③④ Ｂ.③②④① Ｃ.③②①④ Ｄ.④③②①
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14、以下为人体内的血浆，尿和原尿三种液体成分比较表，请分析回答：（单位：g/100ml)

水 蛋白质 葡萄糖 尿素 无机盐

A 90 8.00 0.10 0.03 0.72

B 98 0.03 0.10 0.03 0.72

C 96 0.00 0.00 1.80 1.10

(1)A液体是 ,它的主要功能是 .(2)A液体与 B液体相比较,B的蛋白质含量极少,两种液体之

间相分隔的生理结构是 .(3)C液体与 B液体相比较,C的葡萄糖含量为 0,使 C的葡萄糖含量变为 0的
生理活动是 .如果一个人的尿中有了蛋白质或血细胞,则发生病变的部位最可能是 .

第六章 人体生命活动的调节

一、基础回顾

1、眼球结构：看远处物体时，晶状体的曲度 ; 看近处物体时，晶状体的曲度 。 瞳孔

在明亮处 变 ，在黑暗处变 。

白眼球是_________，黑眼珠是_____________

2、视觉的形成：光线→ → → （折射）→玻璃体→ （视觉

感受器）→视神经→大脑皮层的 （产生视觉）

3、近视眼：晶状体曲度 ，眼球前后径 ，物像落到视网膜的 方。

需配戴 矫正

4、耳的结构：耳包括外耳、中耳和内耳三部分，外耳主要包括 和 ；中耳包括 、

鼓室和三块听小骨；内耳由半规管、前庭和 （内有听觉感受器）组成。

5、听觉的形成：声波→ → → → （听觉感受器）→听觉神经→大脑皮层的

（产生听觉）

6、用耳卫生：听到巨大声响时，张嘴或者闭嘴堵耳是为了保护__________;小孩咽喉炎症容易引发中耳炎是因为

病菌容易通过__________进入中耳；过山路时晕车与耳中的_________和___________结构有关；

大脑：大脑皮层有________、运动、___________等神经中枢

脑 ：使运动协调准确，维持身体平衡。

系统 ：调节心跳、呼吸等生命活动

7、神经系统 脊髓：具有_______和_________功能

：由脑发出，分布在头部感觉器官。

系统 ：由脊髓发出，分布在躯干四肢的皮肤、肌肉。

8、 ：是构成神经系统结构和功能的基本单位。(又叫神经细胞)

9、神经调节的基本方式是 ， 它的结构基础是______________

10、反射弧组成： →传入神经→ →传出神经→ 。

11、反射类型：按照反射的形成过程可以将反射分为两类： 和 。前者是人生来应有的，由

以下的神经中枢（如脑干、脊髓）参与即可完成；后者是人出生以后在生活过程中逐渐形成的，是在简单反射的

基础上，经过一定的过程，在 的参与下形成的。其中人类特有的反射是与__________有关的反射。
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12、内分泌腺：腺体内没有 ，它的分泌物直接进入腺体内的 ，并随血液循环输送到全身各处，这

样的腺体叫内分泌腺。

13、激素的种类：人体主要的内分泌腺有： --分泌生长激素等， --分泌甲状腺激素，胸腺

--分泌胸腺激素，肾上腺--分泌肾上腺激素等， --分泌胰岛素等，性腺，卵巢（女）--分泌雌性激素等，

睾丸（男）--分泌雄性激素等。它们共同构成了人体的内分泌系统。

14、几种激素的作用：

15、关系：在神经系统的调节控制下，激素通过血液循环也参与调节人体的生命活动。概括地说，人体的生命活

动主要受 的调节，但也受 的影响。

二、经典习题

1、人眼的“白眼球”部分和“黑眼球”部分实际上是指:（ ）

A、虹膜和角膜 B、角膜和巩膜 C、角膜和虹膜 D、巩膜和虹膜

2、在人的视觉形成过程中,形成图像和形成视觉的部位分别是: ( )
A.视网膜,视网膜 B.视网膜,大脑皮层

C.大脑皮层,视网膜 D.大脑皮层,大脑皮层

3、右图是人的眼球结构示意图，请回答下列问题：

（1）对光线的折射起决定作用的结构是［ ］ 。

（2）如果眼球的前后径 ，或者晶状体曲度 ，远处反射来的光线，

经过折射后会落在［ ］ 的前方，看不清物体，称为___眼，可以用配戴凹

透镜的方法来纠正。

（3）人从暗室走到阳光下，瞳孔会变 。

图中的[2]和[8]分别是指 和 .
（4）你能看到远处的一棵树，是因为它反射的光线形成的物像是落在［ ］ 上，

这个信息通过

［］ ，传到 ，而形成视觉。

(5)视觉的形成过程大致是:外界物体反射过来的光线,依次经过角膜、瞳孔、[ ] 和玻璃体,最终落在视网膜

上.如果眼球的前后径过长,或者

曲度过大,远处反射来的光线,经过折射后会落在视网膜的 方,称为 ,可以用配戴 的方法来纠正.
4、鼓膜的振动通过什么结构传到内耳:（ ）

A、外耳道 B、听小骨 C、听觉神经 D、咽鼓管

5、某人失聪（没有听觉能力），经检查，医生认为耳的结构没有受损伤，那么可能发病的部位是 :（ ）

A、听觉神经 B、鼓膜 C、中耳 D、内耳

6、在飞机起飞或降落时，应将口微微张开，其目的是:（ ）

A、使鼓膜内外的气压平稳，避免鼓膜受伤 B、减缓紧张情绪

C、避免呕吐 D、进行深呼吸，以适应气压变化

7、晕车、晕船与下列哪项有关：（ ）

A、鼓室、鼓膜、听小骨 B、耳蜗 C、前庭、半规管 D、外耳道

8、某人喝醉了酒，走路摇晃，站立不稳，说明酒精麻痹了脑的哪一个部位:（ ）

A、大脑 B、脑干 C、小脑 D、脑神经

激素名称 作用 分泌异常的表现

生长激素 促进人体的生长发育
（幼年时分泌不足）

（幼年时分泌过多）

甲状腺激素

促进新陈代谢；促进生

长发育；提高神经系统

的兴奋性

地方性甲状腺肿（成年时期分泌不足）

甲状腺功能亢进（成年时期分泌过多）

（幼年时期分泌过少）

胰岛素
调节糖的代谢（降低血

糖浓度）
（分泌不足；） （分泌过多）
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9、神经系统是由什么组成的：（ ）

A、脑和它所发出的神经 B、脑、脊髓、神经

C、脊髓和它所发出的神经 D、脑、脊髓

10、神经系统调节人体生理活动的最高级中枢位于: ( )
A.脑干 B.小脑 C.脊髓 D.大脑皮层

11、如图是神经元及其模式图，请据图回答下列问题：

（1）图中画了____个神经元。（2）①代表 ，②、③为神经元的 。

（3）③的外面包有一层鞘，组成了 ，该结构集结成束，外面包有膜，构成一条 。（4）神经

元是构成神经系统 的基本单位。（5）神经调节的基本方式是 。（6）人体的生命活动主

要是受神经系统的调节,但也受到 调节的影响。

12、在神经系统中，传导兴奋的方式是： （ ）

A、神经冲动 B、化学物质 C、激素 D、血液传递

13、人体神经调节的基本方式是：（ ）

A.反应 B.应激性 C.反射 D.条件反射

14、人的手突然被针刺了一下，人体会: （ ）

A、 先感到疼痛，再缩手 B、先缩手，后感到疼痛

C、疼痛和缩手同时发生 D、只缩手，不会感到疼痛

15、与动物相比,人类大脑皮层中特有的中枢是( )
A.语言中枢 B.听觉中枢 C.视觉中枢 D.味觉中枢

16、下图是反射弧结构模式图,请据图回答下列问题:

(1)在图 B的反射弧中,假如[1]表示手上皮肤里的感受器,当手偶然碰到了某种刺激(如火焰),手上皮肤里的感受器

受到刺激而产生神经冲动,神经冲动沿着[ ] 传到脊髓里的[ ] ,由此再发出神经冲动通过[ ]

传达到手臂上的[ ] ,引起肌肉收缩,使手避开刺激,此过程称为 .

(2)脊髓受伤的病人即使手受到刺激也不会缩回,这是因为 .

第七章 人类活动对生物圈的影响

一、基础回顾

1、人类活动对生物圈的影响：

（1）、为了控制_____________和提高____________，我国已经把计划生育列为一项基本国策。

（2）、我国实行计划生育政策，鼓励晚婚晚育、少生优生等。其中控制人口数量的关键是________，提高人口素
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质的关键是__________。
（3）、人类重视改善生态环境，但人类活动也有可能破坏生态环境，如滥伐森林、大量捕杀野生动物、污染环境

等。

2、探究环境污染对生物的影响：【重点复习探究实验】

（1）、酸雨被称为“空中死神”，对生物有极大的危害。

（2）、酸雨形成的主要原因是煤燃烧产生___________等气体，酸雨的主要成分是水、________和________。
（3）、控制酸雨的根本措施，是通过净化装置，减少煤、石油等燃烧时污染物的排放。

3、其他环境问题

水华和赤潮——产生的原因是:_______________________________________________

温室效应——主要与____________的增多有关

二、经典习题

1、有些地区的土壤和食物中缺碘，解放前，生活在这些地方的人易患（ ）

A、地方性甲状腺肿 B、甲状腺功能不足 C、甲状腺功能亢进 D、侏儒症

2、侏儒症患者幼年时缺乏的激素是: ( )

A.甲状腺激素 B.胰岛素 C.生长激素 D.性激素

3、下列叙述中不正确的是:（ ）

A、人体的生命活动主要受到神经系统的调节，但也受到激素调节的影响

B、在神经系统的调节控制下，激素通过血液循环参与调节人体的生命活动

C、在激素调节的控制下，神经系统参与调节人体的生命活动

D、神经系统和激素都能调节人体的生命活动，而且神经系统的调节占主要地位

4、能分泌生长激素的内分泌腺是: ( )

A.甲状腺 B.胸腺 C.垂体 D.肾上腺

5、能有效治疗糖尿病的激素是: ( )

A.生长素 B.胰岛素 C.甲状腺素 D.肾上腺素

6、下列不可作为人类破坏生态环境的实例的是：（ ）

A、森林植被等的大量砍伐和草原的过渡放牧，促使我国沙尘暴天气频繁发生

B、用网捕杀鸟类，导致害虫大量增加

C、农民喷洒大量农药杀死害虫 D、在林业部门的规划下砍伐一定的树木

7、我国政府明令禁止从地中海实蝇疫区进口水果，并禁止各地旅客携带任何新鲜水果和蔬 菜入境。这主要是地

中海实蝇可以引发 ：（ ）

A、生物入侵 B、环境污染 C、传染病流行 D、生物变异

8、人类大量使用含有氟利昂的冰箱和空调，将导致：（ ）

A、温室效应 B、臭氧层空洞 C、酸雨 D、水俣病

9、有关酸雨的叙述，不正确的是：（ ）

A、酸雨可以使土壤中的养分发生化学变化，从而不能被植物吸收利用

B、酸雨可以使河流和湖泊酸化，从而使鱼、虾等水生生物的生长和发育受到影响

C、控制酸雨的根本措施是不用煤和石油等燃料

D、酸雨的 pH值小于 5.6，所以能直接危害植物的芽和叶，严重时使成片的植物死亡
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初中生物七年级下册期末复习过关试卷三
班级 学号 姓名

第五章 人体内废物的排出

1、排泄途径：人体有三条排泄途径：一是通过 皮肤 中的汗腺分泌并排出汗液；二是通过 呼吸 系统排出二氧化碳和少量的水；

三是通过 泌尿 系统排出尿液。排出食物残渣称为__排遗__；

2、泌尿系统组成组成：人体泌尿系统的组成：人体泌尿系统由 肾脏 、输尿管、 膀胱 和尿道组成。

3、肾的结构和功能的基本单位是 肾单位 ；它的组成包括 肾小球 、 肾小囊 、 肾小管 。

4、尿的形成：①肾小球的 过滤 作用：当血液流经肾小球和肾小囊壁时，除 血细胞 、 大分子蛋白质 以外，水、无机盐、 葡

萄糖 、 尿素 等物质经过肾小球过滤到肾小囊中形成 原尿 。

②肾小管的 重吸收 作用：原尿流经肾小管时，全部的 葡萄糖 、绝大部分的 水 、部分无机盐等被肾小管重吸收进入包绕

在肾小管周围的毛细血管中，剩下的水和无机盐、尿素形成尿液。

③比 较：原尿与血浆相比，除缺少 大分子蛋白质 外，其余的成分如水、葡萄糖、无机盐、尿素等物质完全相同；尿液与

原尿相比，除缺少 葡萄糖 和小分子的蛋白质外，水、无机盐、尿素所含比例增多。

5、排尿的意义：

（1）排出 人体产生的废物 ；（2）维持 水和无机盐的平衡 ；（3）维持组织细胞的正常生理功能。

第六章 人体生命活动的调节

1、眼球结构：看远处物体时，晶状体的曲度 较小 ;看近处物体时，晶状体的曲度 较大 。

瞳孔在明亮处 变 小 ，在黑暗处变 大 。

白眼球是_巩膜__，黑眼珠是_虹膜__

2、视觉的形成：光线→ 角膜 → 瞳孔 → 晶状体 （折射）→玻璃体→ 视网膜 （视觉感受器）

→视神经→大脑皮层的 视觉中枢 （产生视觉）

3、近视眼：晶状体曲度 过大 ，眼球前后径 过长 ，物像落到视网膜的 前 方。需配戴 凹透镜 矫正

4、耳的结构：耳包括外耳、中耳和内耳三部分，外耳主要包括 耳郭 和 外耳道 ；中耳包括 鼓膜 、鼓室和三块听小骨；内耳由

半规管、前庭和 耳蜗 （内有听觉感受器）组成。

5、听觉的形成：声波→ 外耳道 → 鼓膜 → 听小骨 → 耳蜗 （听觉感受器）→听觉神经→大脑皮层的 （产生听觉）

6、用耳卫生：听到巨大声响时，张嘴或者闭嘴堵耳是为了保护__鼓膜_;小孩咽喉炎症容易引发中耳炎是因为病菌容易通过__咽鼓

管_进入中耳；过山路时晕车与耳中的_前庭_和__半规管__结构有关；

大脑：大脑皮层有_感觉_、运动、_语言_等神经中枢

脑 小脑 ：使运动协调准确，维持身体平衡。

中枢神经 系统 脑干 ：调节心跳、呼吸等生命活动

7、神经系统 脊髓：具有_反射_和_传导 功能

脑神经 ：由脑发出，分布在头部感觉器官。

周围神经 系统 脊神经 ：由脊髓发出，分布在躯干四肢的皮肤、肌肉。

8、 神经元 ：是构成神经系统结构和功能的基本单位。(又叫神经细胞)

9、神经调节的基本方式是 反射 ， 它的结构基础是__反射弧___

10、反射弧组成： 感受器 →传入神经→ 神经中枢 →传出神经→ 效应器 。

11、反射类型：按照反射的形成过程可以将反射分为两类： 简单反射 和 复杂反射 。前者是人生来应有的，由 大脑 以下的神经
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中枢（如脑干、脊髓）参与即可完成；后者是人出生以后在生活过程中逐渐形成的，是在简单反射的基础上，经过一定的过程，在

大脑 的参与下形成的。其中人类特有的反射是与__语言、文字__有关的反射。

12、内分泌腺：腺体内没有 导管 ，它的分泌物直接进入腺体内的 毛细血管 ，并随血液循环输送到全身各处，这样的腺体叫内分

泌腺。

13、激素的种类：人体主要的内分泌腺有： 垂体 --分泌生长激素等， 甲状腺 --分泌甲状腺激素，胸腺--分泌胸腺激素，肾

上腺--分泌肾上腺激素等， 胰岛 --分泌胰岛素等，性腺，卵巢（女）--分泌雌性激素等，睾丸（男）--分泌雄性激素等。它们

共同构成了人体的内分泌系统。

14、几种激素的作用：

15、关 系：在神经系统的调节控制下，激素通过血液循环也参与调节人体的生命活动。概括地说，人体的生命活动主要受 神

经系统 的调节，但也受 激素调节 的影响。

第七章 人类活动对生物圈的影响

1、人类活动对生物圈的影响：

（1）、为了控制_人口数量_和提高__人口素质_，我国已经把计划生育列为一项基本国策。

（2）、我国实行计划生育政策，鼓励晚婚晚育、少生优生等。其中控制人口数量的关键是_少生_，提高人口素质的关键是_优生_、

（3）、人类重视改善生态环境，但人类活动也有可能破坏生态环境，如滥伐森林、大量捕杀野生动物、污染环境等。

2、探究环境污染对生物的影响：【重点复习探究实验】

（1）、酸雨被称为“空中死神”，对生物有极大的危害。

（2）酸雨形成的主要原因是煤燃烧产生_二氧化硫_等气体，酸雨的主要成分是水、_硫酸_和_硝酸_。

（2）、控制酸雨的根本措施，是通过净化装置，减少煤、石油等燃烧时污染物的排放。

3、其他环境问题

水华和赤潮——产生的原因是:__水体富营养化，使得水体中藻类大量繁殖__

温室效应——主要与__二氧化碳__的增多有关

生物入侵、重金属污染等等

经典习题答案

第五章 人体内废物的排出

1-13：DDCBC AACAB ADC

14：(1)血浆 运载血细胞、运输养料和废物

（2）肾小球和肾小囊内壁

（3）肾小管的重吸收作用 肾小球

第六章 人体生命活动的调节

1-2：DB

3：(1)[1]晶状体 （2）过长 过大 [9]视网膜 近视

（3）小 角膜 脉络膜

（4）[9]视网膜 [11]视神经 （大脑皮层的）视觉中枢

激素名称 作用 分泌异常的表现

生长激素 促进人体的生长发育
侏儒症 （幼年时分泌不足）

巨人症 （幼年时分泌过多）

甲状腺激素
促进新陈代谢；促进生长发

育；提高神经系统的兴奋性

地方性甲状腺肿（成年时期分泌不足）

甲状腺功能亢进（成年时期分泌过多）

呆小症 （幼年时期分泌过少）

胰岛素
调节糖的代谢（降低血糖浓

度）
糖尿病 （分泌不足；） 低血糖 （分泌过多）
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（5）[1]晶状体 晶状体 前方 近视眼 凹透镜

4-10：BAA C C B D

11：(1)2 (2)细胞体 突起 （3）神经纤维 神经 （4）结构和功能

（5）反射 （6）激素

12-15：ACBA 16：(1)[2]传入神经 [3]神经中枢 [4]传出神经 [5]效应器 反射

（2）神经中枢受损，反射弧不完整，无法完成反射

第七章 人类活动对生物圈的影响

1-9：ACCCB DABC


